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Az első ülésszak.
A mióta a delegácziók tárgyalásai 

véget érlek, elernyedt a politikai élet, — 
semmi jelentékenyebb politikai esemény 
nem történi, a hétköznapi politikai dolgok 
iránt való érdeklődés megcsappant s a 
tisztelt Ház üléseire alig jöttek össze 
annyian, hogy határozatképes számban 
legyenek, — még a Pavlovics botrány s 
a függetlenségi párt által a népfelkelők 
felfegyverezése ellen indított katonai vita 
sem vert nagyobb hullámokat.

Most már hivatalosan is beköszöntött 
a politikai szünet: bezárultak a törvény­
hozás termei, királyi kézirattal berekesz­
tették az 1901—1906-iki országgyűlés 
első ülésszakát.

Az uj országgyűlés elvégezte egy ötöd 
részét a természet rendje szerint reá 
várakozó munkának. Elérkezett az első 
határkőhöz, érdemes visszapillantást vetni 
működésére.

Sokat vártunk tőle, ügy hirdették, 
hogy uj jelben született, tiszta válasz­
tásokból került ki, kezei nincsenek kötve 
az inkompatibilitás arany béklyói által.

A tiszta választást ugyan kicsuíolja 
az a körülmény, hogy a mandátumoknak 
egy hetedrészét kérvénynyel támadták 
meg, de azt el kell ismerni most is, a 
mikor már vagy tiz mandátumot meg­
semmisített a kúria, hogy a régi Bánffy-

A „TISZÁNTÚL“ TÄRCZAJA.

Ui Istenháza Dobozon.
Irta: Dr. Némethy Gyula.

Békésvármegye székvárosától Gyulától 
északra 12 kilométernyi távolságban, a Fekete- 
Körözs mellett terül el Doboz nagyközség, ős­
régi magyar falu, mely nevét a tölgymag 
tokjáról vette. Egykor ugyanis mocsaras nagy 
tölgyerdő közepén feküdt a falu s az első 
Árpád királyok alatt királyi sertéshizlaló hely 
vök. Hunt, Pdzmán, Aba családok birtokát 
képezte egykor, a XVI században pedig a ko­
ronára szállott. Ma köztudomás szerint gr. 
Wenckheim uradalom. A lakosság száma az 
5000-et meghaladja, kiknek nagy része magyar 
és ev. ref. vallásu. A körülbelül 400 lélekre 
rugó katholikusságnak 1901-ig nem volt tem­
plomuk.

1902. jun. 2-án áldotta meg Pádnál 
Farkas, segédpüspök a bibornok főpásztor meg­
bízásából azon díszes templomot, mely ma a 
grófi park főékessége, de a dobozi katholikus­
ságnak is méltó büszkesége, vigasztalása. Gróf 
Wenckheini Dénes és fenkölt lelkű neje 

Wenckheim Friderika grófnő bőkezűségét hir­
deti e fényes Istenháza melyhez fogható csak 
egy van Békésmegyében, t. i. a Wodianer 
salad által épített gyomai templom.

A dobozi uj katholikus egyház 400 lélek 
számára épült, délnémetországi román stilus­
ban. A müncheni uj St. Anna és St. Benno 

íele atrocitások ki voltak küszöbölve ez­
úttal a választási campagneból.

Hasonló nyíltsággal el kell ismerni 
azt is, hogy az inkompatibilitást komolyan 
vette és alkalmazta Széli és Apponyi.

És éppen ezért alapos okunk volt 
sokat várni az uj országgyűléstől. Mindez i 
ideig azonban édes keveset kaptunk. Az i 
idő legnagyobb részét a felirati vita és az 1 
aránytalanul hosszú költségvetés töl­
tötte ki.

Sok uj honatya jutott a választások ; 
alkalmával a Házba, mindegyik sietett i 
bemutatni magát. Talán egy sem maradt i 
közülük adós a szüzbeszéddel. Pedig bi- ' 
zony nem lett volna nagy kár a java- í 
részéért, ha bennük rekedt volna. Kevés, ' 
nagyon kevés van közöttük, a kire a be- j 
mutatkozó után azt mondhatjuk, hogy ' 
megválasztásuk nyereség a Házra.

A kormánypárti uj honatyák közül 1 
csak az agráriusok tűntek ki, névleg i 
Rubinek és Baross. Az ellenzéken (leszá- ! 
mitva Beöthy Ákost és Szederkényi Nán- i 
dort, kik már előbb hosszabb ideig voltak 
képviselők), Csernoch János és Rákosi i 
Viktor váltották be a hozzájuk fűzött • 
reményeket. De akadtak az újak közt i 
olyanok is, a kik — bemutatójuk után 
Ítélve — egyáltalán nem emelik a Ház 
niveauját.

A megalkotott uj törvények közül j 
kettő jellemzi az uj irányt: a vármegyei ! 
pénztárak rendezése és a munkásbizto- 
sitás. A többi csupa sablonos dolog.

A kormányt ez ülésszak alatt két

templomokhoz sok tekintetben hasonlónak 
mondható. A templom egyetlen hajója 13 m. 
hosszú, 9 méter széles és 8 90 m. magas. Az 
épület széles csúcsos homlokzata jobb oldalán 
emelkedik a harangtorony, campanile, négy, 
iker-ablakokkal jelzett, emelettel. A torony, 
mely alul valamivel szélesebb, tetejéig négy­
szögletű, egy-egy fala csúcsos befejozésü, si­
sakja rézzel van fedve. A homlokzat bal olda­
lán kis kerek lépcsőtornyocska van. A hóm- i 
lokzat közepén hat román oszlopon nyugvó 
díszes kapuzat, poriálé ugrik ki, félköralaku 
ivezettel és csúcsos betetőzéssel. E portálé 
fölött középen egy kerek ablak, jobb és bal­
oldalt három-karélyos befejezésü ikerablakok 
törik ál a falazatot. Ez ablakok fölött két fél- 
körives vakárkád-sor fut össze az oromzat, 
felé. A hajó természetesen apszisban, azaz 
félköralaku szentélyzáródással végződik, sőt a 
hajó jobb oldalán is egy ilyen apszis ugrik 
ki, melynek földszintjét két sekrestye foglalja 
el, emelete pedig oratórium. Ez utóbbinak 
egész ablaksorozata van, félkörives és oszlopos 
keretezéssel, a mi nem kis mértékben hozzá- I 
járul a templom külsejének élénkítéséhez. A 
két sekrestye a földszinten egyszerűbb, de na­
gyobb ikerablakokal kapott. Az épület hatásos, 
eleven tagozatú külsejének pompás keretéül 
szolgálnak a gyönyörű park hatalmas fái.

De a »király leányának minden dicsősége 
belül vagyon.« A templom belseje egy hosszú 
hajóból áll, a falból kiálló pillérekkel, melyek I 
elé nyolcz csiszolt boros-sebesi vörös már- ' 
ványoszlop van helyezve, melyek a fölöttük ! 

nagy vereség érte a trónörökös kísérete 
és Gabányi mandátuma ügyében. Amazt 
ügyetlensége és tapintatlansága okozta, 
emezt Münnichék túlbuzgósága és a füg­
getlenségiek terrorizmusa.

Kiváló ez ülésszak történetében a 
nemzetiségi kérdések előtérbe nyomulása, 
a mi az uj nemzetiségi képviselőknek 
tulaj doniiható.

Mindezekből még korai volna ítéletet 
mondani az uj képviselőházról. Még csak 
ezután vár reá és a kormányra az igazi 
munka: a kiegyezés és a kereskedelmi 
szerződések megújítása s a kilátásba he­
lyezett reformjavaslatok.

A kiegyezésnél dől el a kabinet sorsa 
is. Ellenségei már is bukását hirdetik, sőt 
egyik boulevard-lap már az uj miniszter­
elnököt is bemutatja Andrássy Gyula gróf 
személyében.

Ez azonban korai dolog, sehogy sem 
illik be a politikai szünet csendjébe.

Dr. V. Gy.

A margittai választás.
A margittai kerületben holnap, szerdán, 

junius 25-én tartják meg a képviselőválasztást. 
Wallner Ödön vál. elnök már kint van a 
választókerület székhelyén s megteszi az elő­
készületeket a mozgalmas napra. A már elő­
zőleg, a rend fentartására kivonult egy század 
gyalogos és egy század lovasság a kerület kü­
lönböző pontjain vannak elhelyezve, ahol izga- 
tottabb a nép hangulata. A választásra pedig

emelkedő félkörivek súlyát hordozzák, az utolsó 
pár közülük az úgynevezett diadalívet, arcus 
triumphalis, mely mögött a félkörives szentély, 
az apszis tündöklik. Tündöklik a szó szoros 
értelmében, mert a szentély fél kupola-bolto­
zata üvegmozaikkal van borítva a régi római 
bazilikák mintájára. A ragyogó aranyalapból 
középen az Atya Isten fölséges alakja válik ki, 
két oldalt az angyalok karai. E fölséges szép 
mozaik-kép alatt az apszis falazata kékes-zöld 
márványburkolatot kapott (stucco-lustro), Az 
apszisnak két félkörives, színes üvegü ablaka 
van, jobbra és balra e remek fehérmárvány 
oltártól.

Az oltár hátsó falazatú, retable oltár igen 
eredeti szerkezettel. A hátsó falazatból ugyanis 
két fehér márvány angyalszobor ugrik elő, 
melyek kariatidák módjára tartják az oltár 
vert rézből készült remek áttört müvü 
mennyezetét, baldachinjál. E két angyal ke­
zéből függ alá egyúttal a két remek vert réz. 
aranynyal futtatott öröklámpa.

Az öröklámpák ilyetén elhelyezése mos­
tanság szokatlan, de a középkorban napiren­
den van, mint azt Violett le Dúc monumentális 
régészeti Encyclopaediájában olvassuk.

Az oltár fődisze a gazdagon aranyozott 
szentségház, tabernaculura fölött emelkedő re­
mek karrarai fehér márványból faragott fe­
szület, mely egyúttal az oltárkép helyét pótolja, 
melyet annál könnyebben nélkülözünk, mi­
vel az apszis úgyis gazdag képdiszben ragyog.

Igazi nemes anyag alkalmazása jellemzi a 
kivitelt egyebütt is, a finom ízlésen kívül.
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200 huszár, tegnap pedig 250 baka 
i Margittára. Ezenkívül igen sok 

kör­

vasárnap ! 
utazott ki 
csendőrt összpontosítottak Margittán és 
nyékén. Azt hiszik, hogy véres összeütközé­
sek lesznek a választás alatt. A hangulat igen 
izgatott. Biharvármegye központi választmánya 
csütörtökön, junius 26-áu foglalkozik a válasz­
tással s annak eredményét közli a képviselő­
ház elnökségével.

Siófokon székelő helyi-bizottság által elszál­
lásolásukról gondoskodni kívánnak, valamint 
kedvezményes vasúti igazolványra igényt tar­
tanak, legkésőbb junius hó 25-ig jelentkezői. 
nek a központi irodánál.

Siófokon az ellátás es elhelyezés’ k< 
eei a kongresszus tagjai részére a következő 
kedvezményes árakban állapíttatna« meg. 
ember egy szobában elhelyezve, reggeli (kávé, 
S tej" csokoládé), ebéd (leves, velő, étel, sült 
tészta), vacsora (stílt, tészta) » kor- 
ellátás szoba nélkül b kor. ellátás bor é . 
rel 2 koronával több; csak ebéd 4 korona 
csak vacsora 2 kor. itallal. íz „MohonA kongmszosl illrtö m.nden kéri« ben 
felvilágosítást bárkinek szívesen ad a központi 
iroda (Budapest IX. Köztelek-u 8.)

cl a központi

gróf

Dunántúli kivándorlási kongresszus.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

az összes dunántúli gazdasági egyesületek és a 
Dunántúli Magyar Közművelődési Egyesület 
közreműködésével a dunántúli kivándorlással 
kapcsolatos gazdasági és társadalmi bajok 
megjavítása s az orvoslás módjainak kijelölése 
czéljábói kongresszust rendez.

A kongresszus helye Siófok, ideje 19tw. 
évi junius hó 28. és 29. napja.

A kongresszus diszelriöke gróf listerltaity 
Ferencz, társelnökök: dr. Fenyvessy Ferencz 
és gróf Jannovich László főispánok, Főtitkár 
Szilassy Zoltán, az 0. M. G. E. szerkesztő 
titkárja. ,, , , ,.

A kongresszus három osztályban tog tai- 
gyalni, úgymint: .

1 Termelési és értékesítési osztály 
nők báió Fiáik. Pál, főispán: alelnök
Hoyos Miksa; titkár Czeglédy Tivadar, gazd. 
tanár. , , . .,

II. Birtokpolitikái, adó-, hitel- es közmü-
velődésügyi osztály. Elnök gróf Széchenyi Imre; 
alelnök Sárközi Aurél, főispán; titkár Molnár 
József g. e. titkár. .

III. Kivándorlási osztály. Elnök Reisztg 
Ede, főispán; alelnök dr. Baán Endre, alispán; 
titkár Voigt Ede g. e. titkár.

Részvétel a kongresszuson.
A. kongresszuson résztvehel mindenki; 

tanácskozási és szavazati joga azonban c®ak 
annak van, aki a kongresszusi irodánál (Buda­
pest IX., Köz'.elek-u. 8.) tagul jelentkezik s a 
4 korona részvételi dijat lefizeti. A kongresz- 
szus kiadványait a tagok ingyen kapják. Lel­
készek, tanítók és községi jegyzők a 4 kor. 
részvételi díj fizetése alól mentesek, miután a 
rendező-bizottság melegen óhajtja, hogy a nép 
legközvetlenebb vezetői minél nagyobb szám­
ban vegyenek részt a kongresszus tanácsko­
zásaiban.

A kongresszus tagjai közül azok, a kik a

Meglátszik a templom egész berendezésén, 
hogy az épiíők nem kímélték a költséget mi­
dőn Isten dicsőségéről volt szó. A díszes szó- 
szék fehér homokkőből készült, az Üdvözítő és í 
a négy evangélista képével, a keresztelőkul, a 
padok és a gyóntatószék tölgyfából bera­
kott díszítéssel (fa-mozaik, intarsia) és fara­
gással.

A templom hajójának kifestése diszitő- 
jellegü, dekorativ, jelentékenyen egyszerűbb, 
mint a szentélyé, miáltal a szentély és az ol­
tár jelentősége még jobban kidomborodik Ta­
laja díszes mozaik-burkolattal van boriivá, az 
oltár előtt a Wenckheim czimerrel. A gyönyörű 
épület tervezője Siedeck Viktor jeles bécsi 
építész.

A szép templomban megáldása óta min­
den vasárnap istenitiszteletet tartanak. Úgy ér­
tesültünk, hogy rövid időn lelkésze lesz a szép 
egyháznak, nagy vigasztalására a dobozi katho- 
likusságnak, kiknek századok óta templomuk 
se volt, oly helyen, ahol már az Árpádok ko­
rában virágzott a katholikus hitélet, melyet az­
után elhervasztott teljesen a reformáció szele. 
Az ősi szellem költözik vissza tehát az Árpádok 
stílusában épült egyházzal, melynek épülése je­
lentékeny egyházmüvészeti esemény is Békés­
megyében, hol a művészi értékkel dicsekedhető 
templomok száma oly csekély, hol régi egyházi 
műemlékünk nincs. A hitélet újraéledésének, a 
keresztény művészet fölragyogásának dicsősége 
e szép templom által, mindenkor a Weinckheim 
névhez fog fűződni.

A hadügyminiszter a párbajról.
Báró Krieghammer hadügyminiszter vala­

mennyi csapatparancsnoksághoz titkos rende­
letet in’ézett, hogy a tisztek párbaját az eddigi­
nél czélszerübb becsületbeli élj.'rássai helyette­
sítse E rendeletből adjuk a következők “l.

ö felségének egy legfelsőbb parancsa értel­
mében a parancsnokoknak kötelessége minden 
eszközzel odahalni, hogy a katonatisztek egy­
mást becsületükben meg ne sértsék: súlyos 
becsületsértések alkalmával az egyén bántal­
mazásánál sokkal nagyobb mértékben kell, hogy 
tekintetbe jöjjön az a sérelem, melyet a kari 
becsület, tehát valamennyi kartárs közös java 
szenvedett; ez pedig hathatós és megfelelő bün- 
hődést kíván. A bünhődés mármost csak abból 
állhat, hogy oly személyek, akik saját mél­
tóságukat teljesen elvesztették, lovagias el­
intézésre méltóknak se tekintessenek és hogy 
velük szemben azok a következmények lépje­
nek érvénybe, amelyeket a katonai törvény 

! megszab. Ha a megindított bitósági eljárás, 
j esetleg pörbeli okokból, a kari becsületnek meg 

nem felelő eredménynyel végződnék, az ügyet 
a kari becsület megóvására rendelt fórum ele 
kell vinni. Csak azután, ha ez sem látna a 
fenforgó esetben oly cselekedetet, amely a tiszti 
ram- megtartásával összeférhetetlen, foglalhat 
helyet a lovagias elintézés. — Segédekül min­
denkor csak oly bajtársak választaudók, akikre 
a gyakran kényes becsületbeli ügyek megítélése 
rábízható. A segédeknek a gondolkodás nemes­
ségét komolysággal és méltósággal kell egyesí­
teniük, sohasem szabad figyelmen kívül hagy- 
niok, hogy feladatuk egyik fontos része a cse- 

i kély okokból származó párbajok elkerülése és 
i hogy a túlzott, vagy alaptalan érzékenység 

eseteiben, amelyekben a megegyezés a kari becsü­
let megkárosítása nélkül lehetséges, éppen az 
lesz a lovagias viselkedés, ha valaki az ily 
megegyezésre segitőkezet nyújt. Nehéz esetek- 

; ben ajánlatos lesz, hogy a tisztek talán gyak- 
, rabban, mint eddig, a becsületbirósági választ­

mány bajtársi tanácsához forduljanak

Bankett Waldersee tiszteletére.

Roberts tábornok ma este lakomat adott 
Waldersee tábornagy s az ideérkezett német 
tisztek tiszteletére. A lakomán Waldersee fel- 
köszöntölte Edvard királyt és a kővetkezőket 
mondta: ,

— Nagy tiszt-sség ream nézve, hogy je­
len lehetek az ő fel-égének, legkegyelmeeebb 
királyának koronázása alkalmával rendezett 
mostani ünnepségeken. Az a tény, hogy az 
utolsó esztendőben szerencsém volt brit csa­
patok parancsnokának lenni és kiképzésüket 
és vitézségüket megfigyelni, fokozza azt az 
örömöméi, hogy ma este vendége lehetek a 
brit hadsereg főparancsnokának, a mim. g 
gvőztes tábornagynak, házigazdámnak. Mi 
német katonák mind nagyon jói tudjuk, mily 
nehéz és fáradtságos volt, a feladat, a. mely­
lyel a brit hadseregnek DM-Afrikában meg 
kellett küzdenie. Es tudjuk azt is, hogy a 
tisztek és a legénység ezt a feladatot hazá­
juk iránt való teljes odaadással, vitézséggel 
és emberséggel teljesítették.

Roberts válaszában üdvözölte Waldersee 
grófot, mint olyan tisztet, a ki hazájának ki­
tűnő szolgálatokat tett s a kinek főparancsnok­
sága alatt Kínában a szövetséges haderőknek 
és a brit csapatoknak szolgálniok szerencséjük 
volt. Biztosította Waldersee grófot, hogy a brit, 
katonák mély hálát éreznek iránta azokért a 
barátságos érzelmekért, a melyek arra kész­
tették, hogy' oly elismerő szavakat mondjon 
róluk. Beszédét a német császár és a nagy né­
met hadsereg éltetésével fejezte be.

Az angol király koronázása.
A koronázásra teg- 
irónörökös, Beatrix 

és Waldersee tábor-

Reuter-ügynökség 
idevaló németek

A rózsaki állítás.
Aratás volt tegnap. Rózsa aratás. 

Hullott a virág garmada számra, minden egyes 
bimbó áldást hmott a gazdának — a F hér- 
Kereszt egyletnek, mely tegnap így sóhajthatott 
fel az Éghez: »Szerettél Uram — tő az aratás!«

Usy nézett ki este felé a rózsákért, mint 
ha jég tarolta volna le, mintha erőszakosan 
pusziitól ák volna el szegény virágokat — pe­
dig olyan félénk rózsaujjak nyúltak a rózsák­
hoz, melyeket a bátor leszakitásbau is mérsé­
kelt — a tövis.

Bő volt az aratás. Ot krajezáronként gyűlt 
egy be az a tekintélyes összeg, mely enyhítem 
fogja sokak bajái, kis csecsemőknek ad vigaszt, 
ad életet , . .

Ünnepélyesen zárult be a kiállítás, zeneszó 
akkordjaiba veszett el az utolsó kínálás s az 
árvagyermekek. kik délután elmentek megnézni 
az értük nyíló virágokat, tágra nyílt szemek­
kel néztek hol a szép nénikre, kik ellátták 
őket egy-egy virággal, hol e. katona bácsikra, 
kik értük trombitáltak!

Szép volt a siker 
helyen legelső sorban az intézőLondoki, junius 23. 

nap ideérkezett a román 
szász- kóburgi herczegnő 
nagy.

London, június 23, A 
jelenti Johannesburgból: Az 
követséget választottak, a melylyel magukat a 
londoni koronázáson képviseltetni fogják. A né­
met kolónia levelet intézeti a »Leader« czimü 
laphoz, a melyben azt mondják, hogy a koro­
názásban való részvétellel el akarják oszlatni 
azokat a kedvezőtlen benyomások t, a melyeket 
angol polgártársaik a rosszul értesült sajtó túl­
zásai következtében esetleg szereztek. A német 
kolónia örömmel fogadja az uj uralmat abban 
a meggyőződésben, hogy az angol lobogó, akár 
szeretik, akár nem, mindenkinek személyes és 
egyéni szabadságát jelenti. A küldöttségben a 

> tekintélyes németek mind képviselve vannak.

s azért kötelességünk e 
nőbizottság­

nak elismerésünket kifejeznünk, kik valóban 
nagy buzgósággal teltek meg mindent az ár­
vák érdekében.

Des Escherolles Kruspér Sándorné és Me- 
zey Vilma úrnőké az érdem oroszlánrésze, kik­
nek eszménye és kezdeményezése és teremt­
ménye volt a kiállítás.

Mellettük Knapp Ferenczné, Bognár Sán­
dorné, Grunwald Henr.kné, Kulsenreiter Ida, 
Podmaniczky Emmi bárónő és ifj. Schwarcz 
Abrahámné működtek közre odaadó buzgóság­
gal. Elismerésünket kell kifejeznünk a virág­
árus leányok, de az egész közönség irányában 
is, melynek áldozatkészségét az a 774 korona 
83 filler jellemzi, melyet a kiállítás tisztán jöve­
delmezett — még pedig belépti jegyekből be­
gyült 194 korona, rózsából 527 korona és felül­
fizettetett 174 korona.
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feljegyeznünk si-

Bánatos öz-

követ-

és

és

és

Gyermekei.
— Kelemen Kát

haszon, melyért 
i és dől* 

fog a 
és re-

Bérczi Gyula és

neje.
A jó pajtásnak — Lovass Zsigmond 

családja.
Felejthetlen jó kartársuak — A városi mér­

nökök és építészek.
A legjobb embernek 

neje.

A koszorufeliratok közül 
került a következőket:

Felejthetetlen jó férjének 
vegye.

Felejthetetlen kisapátiak —
Felejthetlen jó sógorunknak 

mán és neje.
A jó barátnak — Dús László és neje.
Igaz részvéttel — Nagyvárad vá>os tisztikara.
Szeretett főmérnökünknek — A viztelep sze­

mélyzete.
Szeretetük jeléül — A Mayer család.
Busch Dávid emlékének — A polgári lövész­

egylet.
Felejthetlen jó rokonunknak — Bodnár János 

neje.
Őszinte részvéttel — Dr. Stokker Józsei.
Tisztelete jeléül — A Giraud család.
A legjobb barátnak — Kunz Gusztáv

I
i

A 121 korona kiadás levonása után 774 
korona és 83 fillér a t /.la I 
valóban érdemes volt annyit fáradni 
gozni s az igen szép össze lendíteni 
szegény kis árvákon — hisszük 
méljük!

A rózsakiállitáson felülfiz ittek a 
kezők:

Dr. Rácz Ödön 9 kor. 70 fill, Grunwald 
Henriimé 1 kor. 40 fill., Nadányi Jenöné 3 kor. 
70 fill., N. N. 1 kor. 40 fill., Schwarcz Ábrahámné 
1 kor. 40 Ilii,, Incze Lajosné 3 kor. 40 fill., 
Mitteiler Jolán 2 kor., Knapp Ferenczné 1 kor. 40 
fill., Steiner René 1 kor. 10 fill., Weiszlovits i 
Ilona 90 fill., Kis Koloz.s 1 kor., Bognár Sándorné i 
1 kor. 40 (ill., Kiss Eleimé 70 fill., Schöpilin | 
Ágostonná 10 fillér, N. N. 70 fillér dr. Mihelfy ’ 
Lajosné 40 filler, Teleky Sándorné 70 fillér, í 
Wertheimslein Rózsika 80 fillér, N. N. 10 fillér’ 
Nadányi Károlyné 8 kor. 80 fillér, Sonnenfeld Jó- 
zsefné 70 fillér, Száhlender Károlyné 70 fillér, 
Moskovits Mérné 2 kor. 40 fillér, Hlatky Endréné 
80 fillér, Schlauch Nándor 9 korona 70 fillér, 
Weiszlovits Lajosné, 2 kor.. Sál Ferenczné 2 kor’. 
10 fillér, N. N. 10 fül., Laendler Ferenczné 2 
kor. 10 fill., Sonnenfeld Adolfné 2 kor., Steiner M. 
Albertné 70 fill., N. N. 1 kor. 70 fill., Schwartz 
Illés 1 kor., Bordó Károlyné 9 kor. 40 fill., gr. ' 
Pongrácz Ödönné 10 kor., Reviczky Józsefné 10 kor., 
Farkas Izidor 3 kor. 70 fill., Heller Ede 1 kor. 70 f., 
Ficzek Lajosné 40 fillér, Makucz 
70 fill., Füredi Lászlónó 80 fillér, Amánt Béláné 
20 fillér, Ember Gézáné 70 fillér, Cseresnyés 
bért 40 fillér, Grósz Emma 1 kor.
N. 2 kor., Weisz Gáborné 70 
őrnagyné 40 fillér, Fráter Imréné 
lér, N. N. 1 kor. 70 fdlér, 
70 fillér, Várnayné 70 fillér, 
1 korona 10 fillér, Hegyesi Mártonná 
50 fillér, Molnár Ákos 9 kor. 70 fillér, 
70 fillér, Schwarcz Bertalanná 70 fillér, Stark Róza 
70 fillér, N. N. 40 fillér, Nagy Ferenczné 40 fill., 
dr. Nemes 40 fillér, Stipánovszkyné 2 kor., Mar­
koviig Sándorné 1 kor. 70 fillér, N. N. 10 fillér, 
Huzella Gyula 70 fillér, Des Echerolles Kruspér 
Károly 10 korona, Németh Sándorné 70 fillér, 
Laszky Armin 70 fillér, Feilerné 1 kor. 70 fillér, 
Németh főtiszt 1. kor 70 fillér, Krausz Sándorné 
40 fillér, Wavrek Kálmán 1 kor. 70 fillér, Schwarcz 
Izsák 70 fillér br. Karg 3 kor. 40 fillér, 
Kornstein 10 kor., Andriska Károly 10 kor.

főtiszt. 1 kor.

Al-
10 fillér, N. 

fillér, Schmidt 
1 kor. 70 fil- 

Seliütz Albertné 
Molnár Imréné 

1 korona 
Blastikné

dr.
- Des

Echerolles Janika 4 kor. Összesen: 174 K. 80 F.

» ÚJDONSÁGOK.

Busch Dávid temetése
az 
ki

Vasárnap délelőtt 11 órakor ment végbe 
elhunyt Busch Dávid főmérnök temetése, 
iránt városszerte impozáns módon nyilvánult a 
közönség részvéte. Már 10 órakor feketéllett 
az Aldás-utcza a gyászoló közönségtől, melynek 
soraiban ott, voltak: Rinder Károly vezetése 
alatt az összes városi tisztviselők; a törvény­
hatóság tagjai nagy számban.

Az államépitészeti hivatal teljes .'mámban 
Varró Domokos főmérnök vezetése melle.'

Bozőky Béla kerületi főmérnök 
alatt az összes tisztikar, és 
Rimanöczy Kálmán vezetése

A kataszteri mérnöki 
számban.

A gyönyörű koszorúkkal 
porsó felett Materny Imre 
mondott szép beszédet, melyben 
elhunytnak a közügyek terén 
demeit.

A beszéd elhangzása után 
gjászmeuet; a koporsót négy városi tisztviselő 

végéig, a hol 
a központi te-

vezetése 
az építőmesterek 
mellett.
hivatal is teljes

elhalmozott ko- 
ág. ev. lelkész 

kiemelte az 
szerzett ér'

meginduit a

kézen vitte az Aldás-utcza 
feltették a gyászkocsira, mely 
mető felé vette útját.

Nagy közönség kisérte 
megboldogultat, kit volt barátai és tisztelői te­
mérdek koszorúval halmoztak el.

utolsó útjára a

neje.

Az igaz barátnak — Bendy Vilmos és neje.
Vulkán József és neje.
Az önkéntes tűzoltó egylet.
A Rhédey-kerti felügyelőség.
Ballig Ferencz és neje — Részvéte jeléül.
Legőszintébb részvéttel — Molnár Lajos és

Szerető testvérük — Krisztina és Margit.
A jó barátnak — Ifj. Rimanöczy Kálmán.
Az igaz barátnak — Rendes Vilmos és neje.
Részvéte jeléül — A M. kir. államépitészeti 

hivatal.
A díszes temetést a Weiszlovits-czég ren­

dezte ismert pontossággal.

Régészeti és történelmi muzenm. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. B— 5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* A király tegnap délután fogadta azokat 
az osztrák-magyar tiszteket, a kik a turini díj­
lovagláson részvettek. Bolfras főhadsegéd az 
uralkodó megbízásából mindegyiküknek díszes 
lovaglóostort nyújtott át, a melynek arany­
gombján a király monogrammja s ez a fölirás 
van: Turin 1902.

* Személyi hir. Dr. Beöthy László főispán 
tegnap este a gyorsvonattal Abbáziából 
váradra érkezett.

* A nagyváradi főügyész Aradon. 
Kálmán nagyváradi kir. főügyész, akinek 
sága alá az aradi kir. ügyészség is tartozik, 
Aradra elutazott és megkezdte az ügyészség 
ügykezelésének rendes évi vizsgálatát. A 
talvizsgálat rendszerint hét-nyolcz napig 
költ tartani és igy a főügyész az egész 
Aradon tölti.

* Udvari gyász a szász királyért. Ő 
toli Felsége legfelső rendeletére néhai Albert 
szász király ő Felségéért udvari gyász fog a 
mai naptól négy héten át viseltetni. Az első 
két héten junius 24-tól julius 7-ig a mély 
és a további két héten a kisebbik gyász.

* Az angol éi az orosz udvar. Pétervárról 
írják, hogy az özvegy czárné, a ki tudvalevőleg 
Alexandra angol királynénak a nővére, nem 
megy el a koronázásra Londonba. Ugyanis a 
kél nővér közötti viszony egy idő óla nagyon 
elhidegült, úgy hogy már nem is leveleznek 
egymással. Atyjuk, Keresztély dán király már 
több ízben megkísértette kibékülésüket, de ered­
ménytelenül. Az elhidegülésuek állítólag a czárné 
búrbarátsága volt az oka.

* Előléptetés. Ő Felsége a m. kir. igaz­
ságügyminiszter előterjesztésére Kovács Károly 
nagyszalontai kir. járásbirót a VII. fizetési osz­
tályba léptette elő.

Nagy-

Sávéi 
ható-

hiva- 
szo- 

hetet

apos-

hanem 
tárgya- 
Rimler 
lőszám- 

s tár- 
A két

* Nagyvárad uj kölcsöne. Nagyvárad vá­
rosa tudvalevőleg 1 és félmillió koronás uj 
kölcsönt akar felvenni a városház és a villa­
mos világítás kiépítésére s azonkívül konver­
tálni akarja a legutóbb felveti 2,600.000 korona 
tartozását. A kölcsönre 3 pénzintézet adott ajánla­
tot : a Pesti M; gyár Kereskedelmi Bank, a budapesti 
Jelzálog és hitelbank és a Pesti hazai első 
takarékpénztár. A pénzügyi szakbizottság és a 
tanács nem fogadta ei az ajánlatokat, 
megbízta a polgármestert, hogy újabb 
lásokat folytasson a pénzintézetekkel.
Károly polgármester, Ragány János 
vevővel szombaton a fővárosban járt 
gyalt a három pénzintézet igazgatóival, 
első pénzintézet kijelentette, hogy nem reflektál 
a kölcsönadásra, míg a Hazai takarék pénztár 
nem csak fentartotta előbbi ajánlatát, hanem a 
polgármesternek sikerült még némi újabb elő­
nyöket biztosítani a városnak. Ilyen irányban 
tesz a polgármester előterjesztést és javaslatot 
a még e hónapban összehívandó rendkívüli 
közgyűlés elé.

* Alapítványi ösztöndíj. A város által ke­
zelt Sonncnfeld-féle alapítvány kamatait, 42 
koronát Kinder Károly polgármester Jesch 
Aladár VH-ik osztályú főreáliskolai tanulónak 
adományozta.

* Mangra Vazul utódja ? Ismeretes Gróf 
Eszterházy János interpellácziója, melyet minisz­
terelnökhöz intézett a főrendiházban s melyben 
tiltakozott Mangra Vazul megerősítése elleni 
Ezen interpelláczió következtében, mint az 
Arad és Vidéke írja, már megindultak Aradon 
is a kombinácziók az aradi püspöki székre 
nézve. Ha az uj püspököt tényleg meg nem 
erősítenék, akkor Csorogár Romulust, az aradi 
román szeminárium helyettes-igazgatóját óhaj­
taná harminca hive a püspöki székbe jnt- 
tatni. De Csorogár ellen is kifogások merül­
nek fel, tehát ha meg is választanák, nem 
terjeszthető fel megerősítésre, mert állítólag 
Csorogárnak párbaja volt néhány évvel ezelőtt 
Boksán Szevér pécskai szolgabiróval, a mely­
ben jobb kezén meg issérült. Mindenesetre érdekes 
dolog, hogy még Mangra Vazul megerősítésére 
vonatkozólag sem lehet biztosat tudni, s már 
az utódját is elbuktatják.

* A közüli vasút ügyei. A nagyváradi 
gőzmozdonyu közúti vasút Vámház-utczán egy 
kitérőt akart létesíteni s e czélra a Sternberg 
Lázár házát és az ezzel szomszédos házakat 
ki akarta sajátítani. Mivel a házak értékét 
igen csekélyre szabta meg, az illetők felebbe- 
zéssel éltek. A közúti vasút most elállóit az 
utczaszabályozás tervétől, s ez iránti kérelmét 
Nagyvárad városánál visszavonta. — Kapcso­
latosan megemlítjük, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter jóváhagyta a Moskovits Mór és fia 
szeszgyárába kiépítendő iparvágány létesítését.

* Veszett ebek garázdálkodása. A kutyák 
között a veszettség nemcsak Nagyváradon, 
hanem a vidéken is sűrűn fordul elő. Balesten 
Lucic Grigor ottani lakosi a kutyája megha­
rapta, de az ember nem adott erre semmit. 
Csak amikor már kitört rajta a víziszony, ak­
kor lőtték agyon a kutyát s beszállították a 
szerencsétlent Biharmegye közkórházába, ahol 
borzasztó kínok után kiszenvedett. A megdühödt 
eb megmarta még Redák Mariska cselédet, 
akit felszállitottak a budesti Hőgyes-féle inté­
zetbe. A hatóság a legmesszebb menő intézke­
déseket megtette.

* Elveszett. Szemes (Vakerics) József teg­
nap a Szent László templomtól a Zöldfa-ut- 
czáig összes személyiségét igazoló okmányait 
elvesztene. A becsületes megtalálót ez utón 
kéri fel, hogy e csak reá nézve értékkel bíró 
okmányokat juttassa kezeihez.
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* Pallay Lajos betegsége. A szerencsét­
len pisztolypárbajban súlyosan megsebesült 
pallay Lajos ügyvéd állapota már teljesen 
megnyugtató. Naponta sétál a tágas udvar- 

.  A golyó azon-
8

kertben, sót már ki is kocsizott, 
ban még mindig a testében van ez okoz a
betegség enyhe lefolyásában némi komphka- 

........ ezáltal acziót. A lőcsatorna megszűkült, s 
genynem húzódhat szabadon le, hanem meg­
reked; ami pedig a betegség lefolyását meg­
akasztaná és lázt okozna. Dr. Fráter Imre 
kórházi igazgató főorvos és dr. Berkovits Mik­
lós tb. városi főorvos, akik nagy buzgalommal 
fáradoztak a beteg megmentésén, ez újabb 
akadály elhárítása czéljából elhatároztak, hogy 
könnyebb és veszélytelen operáczióval a lő- 
csatornát megtágitják.

* A nagypiaczi komédiák. Értesülésünk
szerint a nagypiacztéri háztulajdonosok a fő­
kapitányhoz akarnak fordulni azon kérelemmel, 
hogy a vásár lezajlása után a komédiákat sza - 
littassa ki a Rhédey-kertbe, mert valóban el­
viselhetetlen az a lárma, melyet a vásár utál 
mée 6—8 héten keresztül keli elvezmök a kö- 
rűllakóknak. Mi - részünkről - csak helye- < 
selhetjük a polgárság mozgalmát mert s.mten 
tapasztaltuk, hogy sokszor éjjel 11 ó™kor is 
szól még a trombita és dörög a dob, úgy 
annyira, hogy a csinadrattától a környéken 
aludni sem lehet; a nagyvásár alatt még hagy- 
ján, hogy ott tanyáznak a az­
után semmi szükség reájuk, ki velük a Rhédey- 
kertbe.

* A főgimnázium fizikai matinéja. Va­
sárnap délelőtt 11 órakor tartotta a főgimná­
zium fizikai köre matinéját a főgimnáziumban 
nagy számban összegyűlt érdeklődő közönség 
jelenlétében. A programra első számát Kovács 
Zsigmond gondos tanulmányra valló előszava 
töltötte be, melyben rámutatott a természettu­
dományok szükségességére - tekintettel lévén 
helyi viszonyainkra is. Utána Fekete .An or 
mutatta be Tezla műszerével a 
villamosságot, igen érdekes magyarázatokkal 
fűszerezvén — a villanyvilágítás kérdésének ak­
tualitása miatt — a remek kísérleteket. 1 é- 
terfíy Elemér a légnemű testeknek szilárdakká 
való átváltoztatását mutatta be, míg Steiner 
Ervin a phonográt nagy jelentőségéről értekezett, 
jártasságra valló ügyes példákkal illusztrál ván a 
phonográf készítését. A matinét Kovács Zsig­
mond zárószava fejezte be, ki első sorban Károly 
Irén dr.-nak, a fizika tudós professzorának 
mondott hálás köszönetét azon fáradtságért, 
melylyel őket — a volt tanítványokat — a ter­
mészet tüneményeibe bevezette, s a kik mindig 
hálával fognak visszaemlékezni arra a 
tetre, a melyben az intézet falai közt 
lönösen dr. Károly részéről részesültek. Majd a 
megjelent közönségnek mondott köszönetét a 
meleg érdeklődésért, melyre szavai szerint ér­
demesek ugyan nem voltak, de mely oly tün­
tető módon nyilvánult. A publikum dr. Károly- 
nak lelkes éltetése közben oszlott szét.

* Az Isten ujja. Egy hittérítő, a ki meg­
fordult Martinique szigetén s jól ismerte az 
ottani viszonyokat, elszomorító képét nyújtja a 
martiniqueiek istentelen, erkölcstelen világának. 
Azt írja róluk, hogy alig van a föld kereksé­
gén még egy nép, mely istentelenebb volna, 
mint volt az, a melynek szörnyű pusztulásá­
ról beszélnek világszerte. Nemcsak a közön­
séges értelemben vett vallástalanság jellemezte 
őket, hanem a vallásgyülölő szekták, különösen 
a szabadkőmivesek hatása alatt a megtévelye- 
dések olyan jeleit adták, melyeknek szinte ter­
mészetes következményeként tekinthető a 
szörnyű pusztulás. így a legutóbbi nagypénte­
ken, a keresztény világnak e szent napján, az 
Üdvözítő halálát gunyolandók, a sziget isten­
káromló lakói egy sertést feszitettek fel, hus- 
vét napján pedig egy másik sertést körmenet­
ben hajszolván, kiabálták: feltámadott. Az 01-

drót nélküli

A kifáradt lakosság sok helyen már menekülni 
akart, mert lehetetlenek tartják, hogy a tom­
boló hullámokat fel lehessen tartóztatni, mivel 
a folytonos esőzés miatt csak átázott földet 
hordhatnak a töltésre. Szomorú kimenetelű 
eset történt a maros-menti Bretye község ha­
tárában. A töltési munkákhoz rőzsét és faosz­
lopokat kelleit volna szállítani dereglyéken a 
túlsó partról. Az óriási szélben az emberek 
vonakodtak a súlyosan megrakott jármüveket 
elindítani, de a csendőrök és katonák lelövéssel 
fenyegették az ellenszegülőket. Mikor a meg­
rakott dereglyék már a Maros közepére értek, 
az egyik járművön átcsapott a szel áltál kor­
bácsolt hullám s a dereglye a rajta volt teher­
rel és Simovány Juoo, Nyegre Vazul, Dobozán 
Györgye és Torosán Juon evezősökkel a víz 
aíá merült. Mire a parton dolgozó emberek 

| egy könnyű csolnakot kerítettek, hogy a habok- 
| kai küzdő embereket megmentsék, a négy 

ember elmerült a hullámok között s eddig 
nem is tudták őket kifogni. A szerencsétlen­
ség miatt nagy az elkeseredés a munkások 
között.

* A véres margittai követválasztás, Is­
meretes a katona-viczczek között az, amikor a 
katona azon czimen kért a szüleitől egy kis 
pénzmagot, mert elveszett az >indiblancz«-a s 
ha másikat nem vesz, bedunklizzák; a másik 
katona pedig az ágyúját vesztette el s erre 
kért pénzt dúsgazdag, de fukar apjától. Ha­
sonló eset történt most, a margittai választás 
alkalmából. Az egyik katona, aki jelenleg 
Margittán van, a következő levelet küldte az 
anyjának;

Kedves szülém I
Borzasztó keservemben Írom e levelet édes 

szülémnek. Egészséges vagyok, a melyhez ha­
sonló jókat kívánok. Itt borzasztó a. világ. Meg­
ennék egymást az emberek, ha mi itt nem vé­
nánk czakuinpakk. 16-án mindent elvert teljesen 
ajég; nimelyik olyan volt, mint a milyen gom- 
bóczokat a szakácsunk Furvózer Jóska csinál. 
De az igazi veszedelem csak 20-án volt, amikor 
a követválasztást tartottuk. Ez volt az Ítélet 
idő. A papok szőlőjébe, a Kálváriára felhúzták a 
sok ágyút s úgy lütték a Kossuth-embereil, el 
is esett vagy 160, a huszárok pedig olyan hat­
vágást csináltak, hogy 50 czibil búcsúzott el et­
től az árnyék világtól. Még azután jött a sortüz. 
En magam is benne voltam a bajba s elvesz­
tettem a bagnétomat. Kügyik 5 pengőt édes szü­
lém az uj bagóéira, mert 
kurta vas és az ájnczel, melyhez hasonló 
kát kívánok fia

I Valószínűleg az adta az eszmét a pénzte­
len vitéznek, hogy a Kálvária szőlőkben vihar- 
ágyuztak a jégeső ellen.

* Dankó Pista búcsúja. A hírneves nép. 
, ( daipoéta jól szervezett kis társulata öt estén át 
. | a Széchenyi éttermében tartott előadásokat. A 
’ f közönség igen érdeklődött az előadások iránt s

i tömegesen jelenik meg. Dankó is megérkezett 
' ! már Nagyváradra, de orvosai 

szobái betegségek miatt meg 
hatja el. A társulat még a nyáron 
térni Nagyváradra.

* Öngyilkos egyetemi gondnok. A fővá­
rosban agy feltűnést keltő öngyilkosság tör­
tént tegnap délután. Agyonlőtte magát Jal- 
sovszky József, a tudományegyetem gondnoka 
és pénztárosa, aki nagy népszerűségnek és 
általános tiszteletnek örvendett az egyetemen. 
Hosszú idő óta tarló betegsége miatt követte 
el végzetes tettét. Az öngyilkosság tegnap 
délután öt órakor történt Jalsovszkynak a Re- 
mete-utcza 18. szám alatt levő lakásán. Dél­
után öt óra lehetett, amikor azt mondta 
Jalsovszky a feleségének, hogy menjenek le a 
kertbe sétálni.

— Mindjárt — felelte az asszony — egy 
kis dolgom van előbb és ezzel bement a 
másik szobába. Alig egy perez múlva hatal­
mas dördülés hallatszott. Az asszony vissza­
szaladt és férjét ott találta a szőnyegen, vé-

táriszentséget lovak elé dobálták s urnaJ'ara 
is terveztek egy hasonló ’üunePs.évg®l<’büjLra. 
mérték előbb betelt. A föld, melyet bünbar 
lánggá tettek, megmozdult lábaik alatt, az Eg, 
meíy felé annyi szitkot, gyalázatot szórtuk, 
tüzes pörjét hullatott fejükre s ki tudja, hány 
szerencsétlennek kétségbeesett käror”*äsiJ k 0J' 
Miu pI ív izzó láva. — Mindez csak toKOzza 
a szerencsétlenek iránt való részvétünket és 
sajnálkozásunkat.

* A Vilmos huszárok nagygyakorlata. A 
Arad környékén 
--j részt. Szept.

4 indulnak el s csak szept. végén 
A hadgyakorlat részletes ter- 

a mai ezred parancs közölte. Az ezredek 
összpontosulása Arad lesz és innét vonulnak fel 
a seregek Radna és Lippa felé. A tüzézrezrei 
Lippán fogja megtartatni az idei éles töltéssel 
a tábori lövészetet

* Szellemes tehéutolvaj. Sokaknak . ütött 
ki rosszul a nagyvásár, de azért senkinek oem 
lesz az oly emlékezetes, mint Kozma Vaszah- I i 
nénak. Gyönyörű szép riska tehenet hajtott, be | ( 
a vásárra — olyant mint a harmat el is I 
kelt az tüstént 132 koronáért. Kapott 1U kor. | 
foglalót, fiát meg a jártat átírásáért a ezédula- I 
házhoz küldötte, míg ő a tehenet őrzi. E köz- I 
ben ott ólálkodott Krecz György, kinek a te- | 
hén nagyon szemet szúrt. Kiváltotta, hamar a I 
járlatot, az asszonyt meg a czédulaházhoz kül­
dötte a fia után — nézze meg, hogy mit csi­
nál. Az asszony elment, ő meg eladta a 
net a kialkudott árért, zsebre is vágta a 132 
koronát. Ivott rá hatalmas áldomást, melyen 8 
koronát fizetett ki gavalléros módon — utána 
szépen, mint aki jól végezte dolgát, hazafelé 
indult. De nincsen olyan hosszú, a minek vége 
ne lenne — Kozmáné Boti György rendőrrel 
utána eredt, s mielőtt a zseniális tehenész ma­
gát biztonságba helyezhette volna, Pecze-Szől- 
íősön elfogták. 118 korona volt még nála. Az 
esetleges meghűlés veszélye ellen, mely ily idő­
ben nagyon könnyen megesik, légmentes helyre 
záratott.

* A gyors közigazgatás. Ezelőtt körül­
belül öt hónappal Aradon a szinügyi bizottság 
betiltotta a Vesztaszüzek czimü színpadi 
férezmunka előadását. Leszkay András igazgató 
ezt a határozatot raegfelebbezte a belügymi­
niszterhez azzal az indokolással, hogy a szin­
ügyi bizottságnak nincs joga előadás betiltására. 
Mig az ügy felebbezés alatt állott, Leszkay a 
hányszor csak tudta, előadatta a frivol tákol­
mányt. Végre most, amidőn az aradiak már 
Leszkay urat is rég elfelejtették, leérkezett a 
belügyminiszter határozata, amely a felebbezést 
elutasította, mivel a szinügyi bizottságnak joga 
volt a szerződés szerint az előadást betiltani- 
Hát csak csekély öt hónap kellett a felebezés 
elbírálására. Jellemző adat a közigazgatás 
gyors menetére!

* Tetten ért zsebmetsző. Vaszari György 
hetes tegnap délután a nagypiaczon bámész­
kodott a komédiás sátrak előtt. A mögötte 
álló Dienes István bűnügyi rendőr éppen ab­
ban a pillanatban kapta meg Hamza György 
notórius vásári tolvaj kezét, a mint ez Vaszari 
zsebéből az erszényt ki akarta huzni. 
Hamza György kirántva karját a rendőr kezei 
közéül, futásnak eredt és egy közeli ház pad­
lására menekült, hol kézrekerült. Lezáratott.

* Küzdelem az árvíz ellen. Az árvíz által 
fenyegetett Szamos- és Maros-menti 
lakói emberfeletti erővel küzdenek, 
mindinkább terjedő árt megfékezzék, 
nemcsak mind a vetéseket teljesen 
tolta, néhol már a kertekbe is behatolt 
termés nélkül maradt szegény nép hajlékait is 
végpusztulással fenyegeti. A fenyegetett vidé­
kek tele vannak katonákkal és csendőrökkel, a 
kik a lakossággal vállvetve dolgoznak a tölté- 

| seken, hogy az árvíz terjedésének elejét vegyék.

7-ik Vilmos-huszárezred, az 
tartandó nagygyakorlatokon vesz 
20-án reggel 
térnek vissza 
vezetőt a i

szere-
- kü-

községek 
hogy a 

Az árvíz 
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résén, már a halállal küszködve. A golyó ha­
lántékon érta Jalsovszkyt és alig néhány perez 
alatt végzett vele. A szerencsétlen ember már 
évek otg súlyos, ideges gyomorbajban szenve­
dett, amely folyton súlyosabb lett. Ez keserí­
tette el annyira Jalsovszkyt, hogy megölte ma­
gát. Jalsovszky az üllöi-uti klinikán elhelye­
zett gazdasági hivatalnak volt a gondnoka. Fő­
nöke, Deáky Sándor, a gondnoki hivatal igaz­
gatója, átvizsgálta még délután a hivatal összes 
számadásait és mindent a legnagyobb rendben 
talált.

* Kitüntetett orvos. Dr. Gerö Sándor 
kir. törvényszéki orvost és a nagyváradi Felső 
Kereskedelmi Iskola egészségtan tanárát, az 
Országos Közegészségügyi Egyesület legutóbbi 
közgyűlésén megválasztotta választmányi tag­
jává és a közegészségi és iskolaorvosi intéz­
mények fejlesztése körüli munkássága alapján 
az iskolai orvosok szakbizottságába osztotta be

* Háziúr nélkül. Egy, a rue Palikaoban 
lévő párisi házban bekövetkezett az a minden 
lakók által irigyelt állapot, hogy hónapokon át 
nem volt háziúr, a ki a lakókat terrorizálja és 
beszédje a házbért. A ház gazdája, özvegy 
Risaultné meghalt és örökösei nem jelentkez­
tek. A lakók, jobbára munkások, kézművesek 
és más szegény emberek, meglepetve látták, 
hogy a hetenkint fizetendő házbért senki sem 
szedi be. Az öröm természetesen jókora volt, 
<1- a házmesterné, a ki nem kapta meg a bé­
rét, nem mosta föl többé a lépcsőt, nem tisz­
togatott és a ház csakhamar olyan lett, mint 
Augias istállója. A lakókat ez szörnyen bosz- 
szantotta s a szomszédok egymást okolták a 
szenny miatt. A kölcsönös perlekedés végre 
annyira nőtt, hogy általános verekedés támadt. 
Az tüközet után a boldog bérház lakói bekö­
tött fejjel, karral vagy bepójált lábakkal jelen­
tek meg a rendőrbiztosnál, a ki miután fel­
vette a tényállást, kijelentette, hogy elégtételt 
szerez mindenkinek, Szerzett is — gondnokot 
a háznak, a kinek első dolga volt beszedni a 
lakbéreket s azután takarittatott a házban.

* Román művészek hangversenye. A 
Zöldfa szálló nagytermében vasárnap este érde­
kes hangverseny szerzett gyönyörűséget a közön­
ségnek. Vladaia Irén a bukaresti királyi opera 
neves tagja és Savu György kitűnő ro­
mán drámai színész rendeztek nagysikerű 
hangversenyt. A bájos művésznőnek kitünően 
iskolázott, meglepően nagy terjedelmű hangja 
vau, amely úgy a felső, mint az alsó régiók­
ban egyaránt könnyedén cseng. A közönség, a 
mely java részben a nagyváradi román kö­
rök intetelligencziájából került ki, minden | 
egyes énekszámát perczekig tarló tapsvihar- : 
ral honorálta. A művésznőt Tutsek Ferenczné | 
úrnő kisérte zongorán precziz játékkal, maga I 
is két számot töltött ki s virtouz, lélekteljes 
előadásával szintén meleg tapsokat kapott. 
Savu György őtbb román monológot és bal- i 
ládát adott elő szép orgánummá! s kitűnő ; 
előadói képességgel. A legnagyobb sikert Petőfi ■ 
őrültjével aratta, melyet gondos román fordi- ■ 
tásban mutatott be a közönségnek. •

* Elpusztult község. Valeamáre román : 
község lakosai földönfutókká lettek pár nap i 
óta. Pénteken délután sürüfelhők tornyosodtak j 
a hegy oldalba épült kis község fölött, melynek | 
lakossai jószág tenyésztéssel és gyümölcs tér- > 
meléssel foglalkoznak. A vész közeledésekor a 
lakosság nagy részd a hegytetőn volt az ott 
legelésző nyájaik mellett. Hirtelen megeredt a 
mondott napon a jégeső s diónyi nagyságú 
darabokban hullott a jég mintegy fél óráig. A 
jégeső megszűnése után valóságos felhőszakadás 
zúdult a községre a mely majdnem két óra 
hosszat tartott. A hegyek közül lefutó víz 
magával sodorta a jégtömeget, a mely iszonyú 
erővel zudult a hegy oldalba épült s legna­
gyobb részt fából való házikóknak a melyek 
recsegve omlottak össze s maguk alá temették 
a bentrekedt embereket és állatokat. A vihar I 
csak este 7 óra után áll el, de a víztömeg í 

még egy óra múlva is oly erővel zudult le a ‘ 
hegyről, hogy lehetlenné telte a mentési mun- í 
kdlatokat, a melyeket csak este 9 óra felé kezd ,í 
hettek meg. A szerencsétlenségnek eddig nyolez * 
halottja van, a kik valamennyien az Összedőlt 
romok alatt lelték halálukat. A hegyeken kint 
rekedt jószágok majdnem teljesen elpusztóltak s 
az emberek a fákra mászva menekültek meg a 
rohanó vizán elől. A lakosság mindenét elveszi- 
tette, úgy hogy már másnap szomszéd köz- | 
sédekből szállítottak élelmet a lakosságnak. A í 
hatóság intézkedett a hajléktalanul maradt í 
lakosság segélyezése iránt.

c

* Tűz a, állatkertben. Veszedelmes tűz ; 
ijesztő hire terjedt el tegnap éjszaka a fővárosban i 
Azt beszélték, hogy az állatkert kigyuladt s az ' 
állatok rémes üvöltéssel ejtik rémületbe a 
környéket. A hír ebben a formában túlzott volt. 
Mindössze az történt, hogy az állatkertnek a - 
vasúti sínpárok felé eső dészkakeritése ki- ’ 
gyuladt s az éjszakai szélbencsakhamar elégett. 
A tüzet ős-Budavára tüzőrsége oltotta el. A 
vizsgálat megállapította, hogy a tüzet egy 
arra haladt vasúti mozdonyból kiröppent szikra 
okozta. í

* Rendőri hírek. Megkerüli ruczák. 
Schwartz Bernátné gyar-utezai lakásáról teg­
nap virradóra 9 rucza eltűnt. A tolvaj Molina 
Tógyerné személyében megkerült. A ruczák a 
tolvaj nőnél megtaláltattak. -- Eltolonczolt 
csavargók. Tegnap 14 hely és foglalkozás nél­
küli egyént kisért be a rendőri őrjárat. A csa­
vargók részint lezárattak, részint illetőségi he­
lyökre tolonczoltattak. — kifogott tolvaj szabó­
segéd. Hackmayer Benjamin érdiószegi szabó­
mestertől segédje Becski Hermann szövetet 
lopván, megszökött. A tolvaj tegnap az itteni 
ipartestületi szállóban szállott meg, hol el is 
fogatott. A lopott szövetet Horvát Etnánuel 
zálogosnál helyezte be 5 koronáért. Lezáratott.

* Bura testvérek ma este tartják búcsú 
estélyüket a Bazár vendéglő kerthelyiségében, 
ezután Borszék fürdőre mennek, hol az egész 
fürdői idényt töltik.

x Hatóságilag engedélyezett végeladás üzlet­
feloszlatás végett Kárpáti Miklós divatáruházá­
ban Nagyváradon. Ezen rendkívül előnyös vé­
teleket figyelmébe ajánljuk a n. é. közönségnek. 
Tessék a hirdetés oldalon a hivatalos hirdet­
ményt elolvasni.

Igazságszolgáltatás.

Falusi idyll.

Özv. Biró Mihály né bélfenyéri lakos 57 
éves kora daczára is szemre való menyecske 
volt és élve e különös természeti adománynyal 
egymásután csavarta el még a fiatalabb legé­
nyek fejét is.

Múlt év őszén Bodor Cs. András is háló­
jába került és a 27 éves legény közös háztar­
tásra lépett a bájos özvegygyei. Ez a nem 
mindennapi eset méltó feltűnést keltett a falu­
ban s a néném asszonyok között megindult 
tere-feréből nem igen lehetett volna boldog 
együttélést jósolni a fiatal szerelmeseknek. A 
tények azonban éppen ellenkező mellett lát­
szottak bizonyítani, mert Fodor Cs. András egy 
ma felserdült hajadont sem beczézhetett volna 
különben s a szerelem hajlékává varázsolta az 
egyetértés és béke, az egész háztáját, meghazud­
tolva minden tekintetben a falusi rossz nyelvek 
költötte rágalmakat.

Ez idyllikus állapot azonban csak addig 
tartott, mig Fodor Cs. András a szomszédék 
Böskéjére nem vetette a szemét. Ezen pillanat­
tól kezdve az özvegy iránt táplált forró sze­
relme sem volt képes a nagyon szembeszökő 
ellentéteket elfelejtetni s a nyalka ifjú legény 

lelke minden erejével magáévá akarta tenni a 
bájos leánykát Isten és emberek előtt.

Özv. Biró Mihályné a legénynek hirtelen 
felébredt ellenszenvéről csak akkor szerzett 
tudomást, midőn egy szép napon egyedül ma­
radt ismét s újból felvehette az özvegyi fátyolt. 
Első felgerjedésében nem tudván máskép bosz- 
szut állani a hűtlen, csapodár legényen, a 
darutollas kalapot, ránezos csizmát és az 
ünneplőt elzárva, többszöri felszólítás, kérelem > 
követelés daczára sem adta ki.

A vasárnap pedig rohamosan közeledett, 
az első kihirdetéskor pedig tisztességes öltöny­
ben kell megjelenni választottjával a templom­
ban a falu színe előtt. Újat csináltatni már 
sem idő sem pénz nem volt, mit tehetett hát 
mást a legény, mint éjnek idején erővel kerí­
tette birtokába az ünneplő kantust. Bemászott 
az ablakon s feltörve a szekrényt, csendben el­
emelte a tulajdonát képező ruhákat.

E miatt emelt a kir. ügyészség magán­
laksértés büntette miatt vádat Fodor Cs. Ad- 
nrás ellen; s az ügygyei a tegnap Millye Gyula 
elnökiele alatt megtartott főtárgyaláson foglal­
kozott a kir. törvényszék I-ső büntető ta­
nácsa.

A tanúként beidézett Özv. Bíró Mihályné 
ismertette az előzményeket és csipőre tett ka­
rokkal, lenéző pillantást vetve a vádlottra, sie­
tett kijelenteni, hogy nem nagyon sajnálja 
Andrist, mert most van már egy másik, egy 
jobb, szebb, és a mi fő: fiatalabb.

A bizonyítási eljárás befejezése után a 
kir. törvényszék magánlaksértés vétségében 
mondta ki vétkesnek Fodor Cs. Andrást és 
2 havi fogházra ítélte.

Az ítélet jogerős.
Kölcsönösen visszavont rágalom* 

1900. év deczember havában egy kávéházi in- 
czidensből kifolyólag íehérváry Dezső bádo­
gos, Mitteiler Ede szabót a Nagyváradi Napló 
decz, 16-iki számában megjelent nyilatkozat­
ban erősen kompromittáló kifejezésekkel illette. 
Mitteiler sem maradt adós a gorombaságokban 
s a kölcsönös rágalmazás után feljelentést 
tettek egymás ellen sajtó utján elkövetett rá­
galmazás és becsülelsértés büntette cziméo. 
Az ügygyei tegnap foglalkozott a kir. tör­
vényszék büntető tanácsa. Mivel azonban köl­
csönösen visszavonták a vádat, a kir. ügyész­
ség képviselőjének dr. Vámossy Mihály alügyész- 
nek indítványára a további eljárás beszüntet- 
tetett.

IRODALOM.
Magyar Sión egyházirodalmi folyóirat 

VI. füzete most jelent meg. A kitünően szerkesz­
tett folyóirat legújabb füzetének is érdekes, 
gazdag tartalma van. mely a következő:

»Vallásos katholiczizmus és megegyezés a 
modern műveltséggel? Rótt Nándor dr.-tól. A 
budapesti szocziálistákról. Sándorli Edétől. Két 
világnézet. Pelhő dr.-fő.. Irodalom és művészet. 
Acsav Ferencz: Bossut-t beszédei. Ism. Dr. A 
— Velics László S. J.: Magyar jezsuiták a 
XIX. században. Isin. Kereszty V. dr. — Hen­
riéi Krug: De pulchritudine divina libri trés. 
Ism. Kereszty Viktor, dr. —Alexander Tauber: 
Manuale Juris Canonici continuo respectu 
habito ad Hungáriám etc. Ism. Horváth Fe­
rencz dr. —- Card. Hergenröther’s Handbuch d. 
alig. Kirchengeschichte. Ism. Liberins. — BéL fi 
Rémig dr.: A zirezi, pilisi, pásztói és sz. gott- 
hárdi eziszterezi apátságok története. II. és ill. 
köt. Ism. P. — A pannonhalmi szent Benedek- 
rend. története. I. Ism. J. — Schweitzer R,: 
Die Energie ud Entropie der Naturkräfte ate. 
Ism. Fischer Colbrie Ágost dr.—Buday Aladár: 
Szent Antal Toulonban és a szegények kenyere. 
Ism. K — Szent István-társulat Családi Ke- 
génytára. 18. és 19. köt. Vegyes közlemények. 
Előfizetési ára egy évre 6 írt.
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EGYESÜL FTEE.

A régészeti egylet közgyűlése. A 
Bibarvármegyei Régészeti és történelmi Egylet | 
folyó évi junius 26-án, csütörtökön délután 5 
órakor a muzeum-épület nagytermében felol­
vasással egybekötött közgyűlést tart, melyre az 
egyl ti tagokat meghívja az elnökség.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. A váiadi egyházmegye a XV. sz. utolsó 

évtizedében. Irla és föl Ivassa: Dr. Tóth- 
Szabó Pál.

3. A bihari honfoglalás!'őri lel-1. b-muta- , 
tása. Előadja: Dr. Karácsonyi János.

4. Titkári jelen*és.
5. Régisét í árőri jelentés.
ő. A számvizsgáló bizottság jelentése.
7. Ügyész választás.
8. Választmányi tag választás.
9. Indítványok.

MULATSÁG

Nőegyletek mulatsága

Városunk mindkét jótékony nőegyletének 
vehető hölgyei tegapi napon tartott értekezletü­
kön elhatározták, hogy 1902. évi július 2-ik 
napján szerdán délután a Rhédey-kert árnyas 
nagy köröndién zártkörű nyári ünnepélyt ren­
deznek, — szórakozást és élvezetet nyújtó rész­
letes műsorral estve tánczczal. Az ünnepély tiszta 
jövedelme a biharmegyei és nagyváradi nőegylet, 
valamim a nagyváradi izraelita nöegylet között 
egyenlően fog megcsztatni.

A siker eléréséhez mindkét nöegylet lapjai 
karöltve s jótékony fáradozásuk, áldozat kész­
ségük egyesítésével működnek közre és ezzel 
előreláthatólag nagy sikert is érnek el. A meg­
hívók s az ünnepély részletei a napokban meg- 
állapittatnak, s nyilvánosságra hovatn^k.

NYILTTER.

Talán nem jár jól az órád. Oh hagyd el; 
zeknek az óráknak már többe van a javí­

tása mint az egész értéke.
Na ha esik az a baj, ajánlok neked 

egy jó órást, mely az én órámat is ponto­
san kijavította, s minden órát kivétel nél­
kül egy évi jótállás mellett

Csak 90 krajezárért,
óraüvegeket csak 10 krért ad, úgyszintén a 

i legjobb órákat és ékszereket jutányos árban 
I raktáron tart.

Kepes Márton, 226
niöórás Nagyváradon színház oldal» mellett.

TISZÁSTUL (143. sz.)

más aggódás fogta el. Egysz re énekhangot 
hallott.

Jaj fáj, nagyon faj a szivem I
(Folyt, kőv.)

27.

lo-

Tűzzel -vassal
Irta: Sienkiewicz Henrik.

_  Hát ti mit szóltok ennek a kitűnő 
vágnák az alázatos, szerény kéréséhez?

b A herczegek tanácstalanul álldogálták egy 
darabig, végre Simon ezt mondta:

__ Ha azt akarod, hogy levágjuk a ka­
pitány urat: hát levágjuk. Ha azt akarod,.hogy 
odaadjuk neki a lányt: hát odaadjuk.

— Miudakettő egyképpen veszedelmes.Hej 
kapitány, szép csávába jutottunk most bo­
bon rettenetes hsragu, elszánt ember, aki raj­
tunk kegyetlen bosszút áll, ha néked adjuk a 
leányt Ki véd meg a dühétől ? Mire a herczeg 
ráteszi a kezét, add-gra mi már halott embe­
rek vigyünk. Mit cselekedjünk tehát ?

— Magatoktól kérjetek tanácsot.
A herczegasszony néhány perczig gondol-

herczeg

J _  Hallgass reám, lovag. Mindennek titok­
ban kell maradnia. Boliunt elküldjük Perejes- 
lavba, mi Helénával Lubniebe megyünk, te pe­
dig őrséggel szállód meg ezt a helyet. Helénát 
nem viheted most magaddal, mert ti kevesen 
vagytok, Bohun csapatja azonban a közelben 
van és megtámadna. Ez az egy módja van an­
nak, hogy a kedvedre tegyünk, de az éle­
tünket is megvédjük. Menj hát bátran, utódra, 
jól Őrizd meg a titkot és várj reánk be- 
kével*

— Nem fogtok kijátszani ?
— Kijátszanánk, ha lehetne. De a bőrün­

ket koczkáztatnók vele. Add nemesi szavadat, 
hogy minderről hallgatni fogsz.

— Nemisi szavamra fogadom. De megka­
pom a leányt ?

— Nőd lesz. Odaadjuk, mert kényte­
lenek vagyunk vele. Csak Bohuntól felünk.

Skrzetuski a herczeghez fordult.
— Szégyeljétek magatokat, lovagok! Utalt 

négy szálas ember, aki erős, hibátlan, mint a
> tölgy és mégis annyira fél attól az egyetlen- 
i egy kozáktól, hogy alakos játékon töri a fejét.
i Voltaképpen hálás vagyok érte néktek, de
■ azért mégis meg kell mondanom, hogy nemes 
: emberekhez nem illik az ilyesmi!

— Ne fájjon miatta a fejed! Sohse szé- 
i gyenkezzél a fiaim helyett! Hit segíts rajtunk 

másképpen, ha tudsz! De nem tudsz! Nincs
I elég katonád, hogy Bohunt ártalmatlanná tedd 
i s a menyasszonyodat se tudnád kiszabadítani 
1 a körmei közű!. Lovagolj csak békén 1 ubniebe,

■ s bizd reánk Helénát.
— Hát jól van. De azt megmondom, 

hogy jaj néktek, ha Helénának baja íalál
i esm. — Beszélj velünk más bangó’, lovag. 
• Ez a hang sért és a kétségbeesés rossz ta- 
; nácsadó!

— Nem bízom bennetek! HM nat előbb a .
’ megkérdezése nélkül akartátok Bohanhoz adni, 
; most pedig nékem ígéritek, a nélkül, hogy is- 
: mernélek az érzelmeit.

A herczegasszonyt nagyon bántotta ez a ;
' megvető hang, de minthogy a Skrzetuski igaz- 
: ságit i a sarokba szorították, szinte alázatosan t 
I felelt.

— Előtted fogjuk megkérdezni Helénát.
Simont küldték érte s kisvártatva mar ' 

j hozta a húgát. A leány közeledtére mintha a 
! békének és a kiengesztelŐdésnek a derűje vilá- 
I gitvPa volna meg a haragosan sötét ar- 
' ezokat; A herczegasszony odamutaU41 Skiz - 
> tuskira:

— Nézd meg ezt az embett, leányom. Ha 
te is úgy akarod, ő lesz az urad.

Helena arczából minden csöpp vér lefu­
tott Nagyot sikoltott és egy p<rczre t ltakarla 
kezével a szemét, de azután kilárta a karjait ' 
és odarohaut Skrzetuskihoz. Mámoros boldog­
sággal dádogta:

— Hát igaz ez? Nem álom?
Egy órával később ott vonultak már a 

kapitány és a követ lovasai a Lubnieba vezető 
i erdőből kihasított országúton. Skrzetuski és 
. Longinus lovagoltak a menet élén, hosszú sor- 
, ban követték őket a kocsik. A kapitány kábult 

fővel elmerengett a történteken s fájdal-

1902 junius 24

táviratok.
A. szász király halálához

Drezda, junius 23. Vilmos császár 
tegnap este ideérkezett. A császári par a 
temetés után elutazik. Tegnap reggel ide­
érkezett Lajos bajor herczeg és Lipót 
hohenzollerni herczeg és neje, kikel György 
király üdvözölt. Azután mindnyájan meg­
várták Oltó kir. herczeget és nejét, Mária. 
Jozefa kir. herczegnöt. Ideérkezett továbbá 
Vilmos urachi herczeg, a génuai herczeg, 
Károly Tivadar bajor herczeg nejével és 
Lipót szász-kóburgi herczeg. Üdvözlésükre 
János György herczeg és Matild herczegné 
jeleni meg a pályaudvaron. Gró! Baile- 
strem, a. német birodalomgyülés elnöke 
is ideérkezett.

Drezda, junius 23. Ferencz Józset 
király ma reggel 9 órakor érkezett ide. A 
pályaudvaron a szász király, a tónórö- 
kös és János herczeg üdvözölte. A szász 
király és a trónörökös osztrák-magyar 
ezrede egyenruhájában jelent meg. Fe­
rencz József szász ulánus ezredének egyen­
ruhája volt. A pályaudvaron volt továbbá 
a rendőrfőnök és a diszszolgálatra beren­
delt tisztek. Ö felsége György kiráylyal 
zárt kocsiban a kastélyba hajtatott.

Királyi kegyelem
Bécs. junius 23. (Saj. tud. távir.) 

Potocki József, Ssemere Miklós és Pecz- 
kay Andornak a hazard kátyajáték miatt 
történt kiutasitását, — mint értesülünk — 
Ö Felsége kegyelemből elengedte.

Láng Lajos utazása
Stóosz-fiirdő. junius 23. Láng Lajos 

kereskedelmi miniszter tegnap délelőtt nejével, 
a ki hosszabb ideig fog itt fürdőzni, idwrke- 
zett. A miniszter az éj folyamán visszautazott 
Budapestre. (M. T. 1.)

Az anarchisták lészkelődései 
Amerikában.

New-York, junius 23. Patersonban Hold­
mami Emma az ismert, anarchista nő, gsü ésre 
és tüntetésre hívta fel az anarchistákat, bogy 
tiltakozzanak Most elitélése ellen. A pnlgár- 
mester 1400 katonát rekvirált a tüntetők el­
len. Macqueeti au-irchisía v. zer es lodna v, az 
olasz Galliaw veres fátyollal és kokáídava. 
lovon járják be a várost. Mindenütt valósam;-, 
testőrség kiséri őkel. Tartanak attól, hogy 
véres összeütközések lesznek. (M. T. 1.)

A pétervári rendőrfőnök.
Pétervár, junius 23. Kleigels tábor- 

I nők, Pétervár rendőrfőnöke, aki a diák­
zavargásokat vérbe fojtotta, kegyvesztett 
lelt a czárnál. Hír szerint a czár azért 
haragudott meg reá, mert Loubet elnök 
látogatása alkalmával nem tudta , ,ner’ 
akadályozni a diákok tüntetését. A diákok 
ugyanis Loubet bevonulása alkalmával a 
Newski Prospekten teli torokkal ezt kiál­
tották: Éljen a franczia szabadság' be 
a kancsukával ! Kleigels tábornok helyé 
ideiglenesen Frisch tábornokkal tölt” ■ 
ték be. (M. T. I.)
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Az orosz kéz a Balkánon.
Pétervár. junius 23. Az 

költségén a pétervári vezérkari 
jövő tanévben 15 bolgár és 10 
fogja látogatni. (M. T. I.)
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Rontó f . 
V.-Velencze 
Vásártér . 
Nagyvárad

Forgáchot kigolyózták
Budapest, junius 23. (Saj. tud. táv.) 

Az ismeretes Forgách ügyben ma Ítél­
kezett a Casinó választmánya Zsélénszky 
Róbert elnöklése alatt. A választmány 
másfél órai heves vita után húsz szóval 
kettő ellenében Forgáchot kigolyózta.

A vizáradús.
Sátorai ja-Ujhely, junius 23. A 

nagy esőzések és a felvidéki felhőszaka­
dások következtében a Bodrog és a Tisza 
ismét rohamosan árad. Az alacsonyabb 
fekvésű réteket és szántóföldeket 
tóttá a viz. A sok eső a vetésekben 
a virágzó szőlőben is okozott kárt. 
T. I.)

Technikusok gyűlése.
Becs, junius 23. A bécsi technikusok 

a Musikverein nagytermében

elbori- 
és 

(M

dél­
előtt a Musikverein nagytermében nagyon 
népes gyűlést tartottak, a melyen jelen voltak 
a belügyminisztérium és a vasulminiszterium 
képviselői, a helytartóság képviselői, műegye­
temi tanárok, reichsráthi képviselők, mérnökök, 
építészek és a prágai, brünni és lembergi német 
cseh főiskolák hallgatóinak küldöttségei. A gyű­
lés egyhangúlag olyan határozati javaslatot fo­
gadott el, a mely szerint az egybegyűltek a 
leghatározottabban ragaszkodnak ahhoz, hogy 
technikai főiskolák elvégzésével járó mérnökczim 
egyesegyedül a kormány javaslatában meg- | 
jelölt végzett főiskolai hallgatóknak adassák meg 
s azt a reményt fej-zik ki, hogy a parlament, ha 
ismét megkezdi működéséi, az erre vonatkozó 
törvényjavaslatot mihamarabb változatlanul el­
fogadja (M. T. I.)

Sopron, jun 23. Zárány sopornme- | 
gyei községben vasárnap a csendőr-járőr j 
összeszólalkozott a korcsmában mulató falu- ’ 
béli emberekkel. A perlekedésből vere- | 
kedés lett, a melyben egy falubeli embert j 
megöltek, kettő pedig nehéz és hat könnyű ? 
sebet kapott. Sopronból vizsgálóbizottság > 
ment ki a községbe, hogy az esetet meg- ? 
vizsgálja.

Szerencsétlenség.
Temesvár, junius 23. A villamos vasút ■ 

tegnap elgázolta Pallay Annát, egy hivatalszolga ; 
51 éves feleségét. A kerekek levágták az asz- j 
szony karját és összezúzták a fejét. Az asz- 
szony szörnyet halt. A kocsivezetőt nem terheli 
hiba. (M. T. I.)

Jakabffy István lemondása
Budapest, junius 23. (Saj. tud. táv.) 

Jakabffy István országgyűlési képviselő 
a Kúria Ítélete előtt mandátumáról 
mondott.

Öngyilkos főpénztárnok
Lugos, junius 23. (Saj. tud. távir.) 

Krassószörény vármegye főpénztárosa Ja­
kabffy Miklós volt államtitkár fivére, ma 
reggel lakásán főbelőtte magát. Meghalt. 
A pénztárkulcsokat lepecsételve irásnél- 
kül küldte el az alispánhoz. Tettének oka 
nagyfokú idegesség, búskomorság.

T 18 25 AKTUL (143. sz.)

Vilmos császár utazása.
Berlin, Vilmos császár julius 10-én 

indul északi útjára, mely három hétig 
fog tartani. Augusztus 1-én a császár 
Emdenben log kikötni és az után orosz­
országi útjára indul, mely hét napot fog 
igénybe venni. (M. T. I.)

Tüntetések Spanyolországban.
Barcelona, junius 23. A Canalejas meg­

érkezésekor rendezett tegnapi tüntetés alkalmá­
val két képviselőt a hatóságnak való ellen­
szegülés miatt letartóztattak. A tömeget, a 
mely több r.ivolverlövést tett, végre a rendőrség 
oszlatta szét. A két képviselőt szabadon bocsá 
tolták, de kötelezniük kellett magukat, hogy 
még ma visszaérnek Madridba. (M. T. I.)

A bosnyák kölcsön
Becs, junius kölcsönre vonatkozó szer­

ződést az érdekelt magyar és német bankcso­
port képviselői ma délelőtt 11 órakor írták 
alá a közös pénzügyminisztériumban. A köl­
csön jellege 4 és fél századékos korona járadék. 
(M. T.I.)

Búza októberre — — - — -
Búza áprilisra ................. - -
Tengeri — — — — -
Rozs okt. — — — —
Zab ápr. —   — -................
Káposzta, repess, mug. — -. -

Tiv*t»los árfoljMuok;
budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. jnnius 23-án.

Magyar aranyjáradék 4% — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4s','1.;s -
Magyarvasuti kölcsön ezüstben í3‘/a% _ — 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesitéai kötvény 4w0 — 
Italmérési jog megváltási kötvény — --
Horváth-szlavóntöldti.h »raeiuést .» —
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — 
Tiezszabályozásé? szegedi sorsjegyek kölcsön 
Osztrák járadék papírban 
Osztrák járadék ezüstben 
Osztrák járadék aranyban

120.60
97.90 

119.— 
100.— 
119.—
98.— 

100.—
97 50 

206.— 
Ib3 50 
101.50 
1.01.50 
120 50

A »-gat jelölt csak vasár- és ünnepnap közlekedik

Sz. v. 1 Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v.

.......................... indul 730 950 — _ 450 — 858
722 931 *1114 237 420 6» 854

> 740 1000 1135 256 5«o 656 915
> | 7-í4 lOH 1150 Boo 5H 709 92»
a 805 1025 1155 314 519 714 915

................................ érk. 817 1037 1209 328 536 728 9B3_____

Félix-fürdő—Püspök-fürdő— Nagyvárad.
Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v.

. . . indul 820 10*2 ♦1215 830 539 7J 953
» 83S 1100 1227 342 55 6 7« ■
> 842 1104 1232 34« 622 748 IO««
» 8űö 1116 124« 059 6U 803 IQI3

. . . érk. 912 11J7 102 4,15 630 819 1030
• • * 9'E> 1127 — - 623 — 1023

7

Osztrák kurtíts jár ideit 99.50
Osztrák államsorsjegyek ................ — 15350
Usiirák magyar bank rés? vén; — —— 15 80
Magy.s.' hit* na: ki szvény — 699.75
Osztrák hitelintézet részvény 707 —
Párisi vista — -........ 95.27
10 frankon arxr, : Jzp-m — 1 »06
Németbirodalmi márks — — 117 31
Loudon vista — ■ — 240 10
30 márkás it ■ • - — 23 46

A szerkesztésért felelős.

Br. V U C S K I C S GYULA

Egy-két jó házból való 
gymnasiumi vagy polgári osztálylyal. la- 
nulőul felvétetik a Szent László nyom­
dában.

Törlesztéses kölcsönt
Vidéki bérházakra, 

földbirtokra j
szerzek minden előleg nélkül még ab­
ban az esetben is, ha magasabb kamatú 
kölcsönökkel vannak megterhelve.

Leveleket forduló postával elintézem.

Sárkány József,
Budapest, VAczi-kSrut 21. szám.

A fürdő- és nyaralási idény alkal­
mával a t. közönség szives figyelmébe 

lajánljuk

tűz- és betörésmentes 

letéti pénztárunkat, 
,melyben külön és közvetlen elzárható: 
fiókok állanak előnyös feltételek melletti 
a bérlő közönség rendelkezésére.

Nagyváradi takarékpénztár r. t.
219.



Pályázati hirdetmény
A nagyváradi 1. sz. székesegyháznál 

üresedésbe jött bassista állásra ezennel 
nyilvános pályázat hirdettetik.

Az állás 1000 korona évi fizetés­
sel van díjazva.

Votivális misék után 120 kor.
A pályázótól megkivántatik:
1. hogy egészséges bassus vagy bari­

ton hanggal rendelkezzék;
2. hogy lapból biztosan énekeljen;

TISZÁNTÚL- 143. sz 1902 junius 24

3. hogy a Gregorián éneklésben jár­
tas legyen.

A pályázati kérvények (keresztlevél­
lel és erkölcsi bizonyilyánynyal felsze­
relve) I. évi július 20-ig a nagyváradi 
1. sz. Káptalanhoz küldendők.

A pályázók f. évi Julius 22-én d. e. 
fél 10 órakor a székesegyházban tartandó 
próba éneklésre tartoznak megjelenni.

Az állás augusztus 1-én elfoglalandó.
Nagyvárad, ,1902. junius 18.

J. nagyváradi l sz. 
Káptalan.223.

Kálmán Sándor
ékszerész,

Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám.
Állandó nagy raktár :

Drágakövek, ékszerek, arany- és ezüst aján­
déktárgyak, ezüst evőeszközök és minden 

e szakhoz tartozó áruból.
Legszolidabb szabott árak.

Mindennemű alakításokat és javítást elvállal.
Telephon 409. szám. IbO

Gazdaközönség szives figyelmébe!
a legelőnyösebbAjánlom a következő áruimat mint kitűnő minőségül 

árban beszerezhetők:

Legfinomabb

»
»
»

Tavotakenőcs . . . .
Triesti Oliv gépolaj . . 
Gépkenő Olaj . . -
Ásványolaj . . ■
Amerikai Petroleum . 
Raffia Bálvételnél. . 
Kékkő

100
100 ko.

ko.
100 ko 18, 20 és
. . . 100 ko.
. . . 100
. . . 100

ko.
ko.

ajánlom mindenféle

. ... ásvány-, gyógy- és savanyuvizeimet
egészen friss töltéssel a legelőnyösebb árban.

Szives pártfogást kér

Továbbá

Értesítés

44
36
24
20

30

Kádár Ján
fűszer- és csemege-kereskedő.

írt

írt 
írt 
frt

hal Van szerencsém a közönség szives 
bw tudomására hozni, miszerint hosszú évt- 
b® ken a férfi ruha szabászat legelő-

kelőbb Ízlését gyakorolva, szabó üzlete­
im met Olaszt, Fő-ulcza Széchenyi szál- 
n| lodába helyeztem át, hol a legfino- 

mabb angol és franczia szövetekből 
ha elegáns és a legmagasabb kivánalmak- 

nak megfelelő

§ férfi öltönyöket és felöltőket
jutányos árban készítek.

Amidőn a nagyérdemű közönség 
nagybecsű bizalmáért esedezem, a lelki­
ismeretes, 
lást előre

pontos és jutányos kiszolgá- M 
biztosítva, pártfogást kér

tisztelettel B
Taiith József. 3
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Nagy Végeladás
Nagyváradon, zöIdia-atcKa

Teljes végeladásra kerül az egész raktár.
Ruha kelmék, Ruhaselymek, Kartonok, Selyembalisztok, Hímzett batisztok, Vásznak, Asztalnemüek, Kanavászok, 
Ágyhuzatok, Függönyök, Ágyteritők, Szőnyegek, Napernyők, Esőernyök, Női és Úri kész fehérnemüek, az összes 

rövidáru czikkek és még

Több ezer finom divatos czikkek.

Nyomr.tott a Szent Lászlő-nyomdában Nagyváradon.


